

# 公交车站外下客,幼童遇车祸身亡

## 这起交通事故中,公交公司被判赔

《扬子晚报》徐涛 万承源

去年7月,江苏海安发生一起交通事故,一辆公交车未到站点司机便停车下客,导致一名未成年人乘客下车后与一辆电动自行车相撞不幸身亡。

近日,随着南通市中级人民法院二审裁定书的送达,这起运输合同纠纷案落下帷幕,公交公司被判承担35%的赔偿责任,赔偿死亡儿童父母20万元。

法官表示,公交司机未将乘客送至站点,且未尽审慎、全面的管理义务,对事故结果的发生存在过错,应当承担相应违约责任。

### 提前停车下客,幼童遭遇车祸

2019年7月的一天,童童准备去外婆家玩,其奶奶购买车票后送童童上了公交车,并叮嘱司机、售票员把童童送至某站点,孩子的外公或外婆会去接。

大约半个小时后,公交车司机驾车快行至该站点时,童童的外公在路对面向其挥手示意停车。虽然不认识,但公交车司机猜测此人就是童童的外公,于是在距离站牌30米处停车。

下车后,童童自行横穿马路到对面和外公会合,期间不慎与一辆电动自行车发生碰撞。经抢救无效,童童于当日不幸身亡。

事后,童童的父母一纸诉状将公交公司诉至法院,要求公交公司赔偿医疗费、丧葬费、死亡赔偿金等合计近44万元。

### 公交公司承担35%责任

法庭上,公交公司辩称,童童的监护权不能因运输合同关系而转移至公交公司,且事故发生前,童童已经下车,双方运输合同关系已经结束,公交公司不应承担责任。

海安法院经审理认为,公交公司作为承运人,有保障旅客人身安全并及时将旅客送到约定地点的义务。

童童乘坐公交车,双方成立旅客运输合同关系。公交车司机在履行过程中,明知童童未成年,且未等待至其亲人前来接应而提前打开车门放童童下车,该行为未能全部履行完客运合同义务,是事故发生的诱因之一。

据此,综合考虑各因素,法院判决公交公司承担35%的赔偿责任,赔偿原告20万元。一审宣判后,公交公司不服提起上诉。

南通中院经审理后认为一审判决认定事实清楚,适用法律正确,裁定驳回上诉,维持原判。

### 司机应尽审慎注意义务

那么,公交司机未到站点即让乘客下车,是否属于履行完运输合同义务?对于影响该案判决的这一重要问题,承办法官介绍,我国民法典明确规定了承运人的安全运输义务,在运输合同中,承运人的主合同义务是在约定的期限内或者合理的期限内将旅客、货物安全运到约定的地点。而《道路交通安全法实施条例》也



图片来源:新华社,图文无关

规定,城市公共汽车不得在站点以外的路段停车上下乘客。

“公交车作为公共交通工具,相比于一般社会车辆,行车规范要求更高,一方面要及时将乘客送至规定站点,另一方面还要按照规定正确停靠站点。”法官表示,由此可见,公交车在距离站点还有30米的地方停下车客,其运输合同义务并未终结。

同样,公交公司作为承运人,在运输过程中对于一些弱势群体,比如残疾人、未成年人、老人等,在合理范围内应当投入较之常人更高的审慎注意义务。

本案中,童童系无民事行为能力人,认知以及判断能力有限,公交车司机在保证自己规范行车、安全送达乘客的前提下,对临时监护的童童应当付出高度注意义务,这也是安全运输义务的应有之义。

## 查获川金丝猴18只、小熊猫17只

# 四川破获特大危害珍贵濒危野生动物案

《成都商报》戴佳佳

近日,四川雅安警方成功侦破一起特大危害珍贵濒危野生动物案,一举抓获犯罪嫌疑人15人,查获国家一级重点保护“国宝级”野生动物川金丝猴18只,国家二级重点保护野生动物小熊猫17只。

此次行动彻底摧毁一个横跨多省市,与多地民营动物园相勾结,集猎、购、运、销、“洗白”为一体的危害珍贵濒危野生动物犯罪团伙,是四川侦破的新中国成立以来,保护级别最高、数量最多的危害珍贵濒危野生动物案件。

### 重操旧业

记者了解到,为了打击野生动物违法犯罪,自2019年开始,四川雅安对全市范围内野生动物犯罪前科人员进行再梳理、再分析、再研判,对重点人员进行重点盯控。2019年5月,警方在整理一起旧案时,绵阳的李某华再次出现在警方的视线中。

李某华在2006年就因买卖猕猴被判13年6个月,2013年获得假释,2017年5月假释期满。然而,2017年7月,他又因买卖小熊猫被姑苏法院判刑。

出狱后,李某华凭着他之前的猎人资源重操旧业,继续从事将从猎人处购买的野生动物卖给动物园的犯罪活动。后来,他打着开养殖场的幌子,来藏匿从猎人处购买的野生动物,等联系好动物园后再送走。

### 高速抓捕

警方在综合研判李某华时得到线索,2020年12月3日,他和他的儿子李某秋,以及司机刘某一起从四川绵阳出发到甘孜泸定的猎人龙某军处去拉小熊猫。

为了将他们一举抓获,警方对抓捕的地点进行了

再三考量,最终确定在天全高速出口,采用设置警示,以前面上有事故的名义,把车辆引下来。

在抓捕李某华团伙的同时,警方派出的另外一组警力,在甘孜州对猎人龙某军也进行了抓捕。随后,警方对猎人和李某华团伙进行突击审讯。

在事实和证据面前,李某华交代,他的养殖场内还养有五只金丝猴。由于金丝猴是国家一级保护动物,随即该案件升级为公安部督办案件,由四川省公安厅、雅安市公安局、天全县公安局抽调精干警力成立专案组,进行全链条的打击。

### 乘胜追击

警方在调查中发现,李某华把主意打到全国多个民营动物园上。整个案件呈现的一个犯罪特点,即非法利益巨大。



查获的野生动物,警方供图

从案件的侦办情况来看,以金丝猴为例,猎人以大约1.3万元左右的价格出售给中间商,也就是李某华。因为川金丝猴主要是按体格大小进行收费,李某华从猎人手中收购金丝猴后,通过和动物园洽谈,最终以7.5万的价格出售。动物园从中间商非法收购川金丝猴以后,以自我繁育的方式向林业主管部门申请出售,然后以每只50万的价格再向其他动物园出售。

锁定了全链条上的所有犯罪嫌疑人,四川警方乘胜追击,耗时半年在全国五省六市的公安机关配合之下,于2021年5月,陆续将15名犯罪嫌疑人全部抓获,查获国家一级重点保护“国宝级”野生动物川金丝猴18只,国家二级重点保护野生动物小熊猫17只。